

中国与中亚合作的新动力

——中国驻塔吉克斯坦大使范先荣谈“丝绸之路经济带”建设

本报驻中亚记者 李垂发

中国驻塔吉克斯坦大使范先荣近日接受《经济日报》记者专访时指出,习近平主席提出建设“丝绸之路经济带”的倡议,是加强中国与中亚经济合作的新动力,实施这一伟大构想,将使中国与中亚的合作关系提高到一个新水平,再上一个新台阶。

范先荣说,2000多年前的古丝绸之路,曾经为发展中国与中亚的传统友谊、经济繁荣和文化交流作出了重要贡献。人们热切期盼古老的丝绸之路焕发出新的生机,造福于沿线各国人民,习主席正是顺应这一时代要求,提出了建设“丝绸之路经济带”的重大倡议,并得到了所有中亚国家的响应和支持。塔吉克斯坦外交部和各界人士纷纷表示,赞成并支持建设“丝绸之路经济带”的倡议,认为这是复兴古丝绸之路的重大历史性举措。塔吉克斯坦总统拉赫蒙在出席今年上海“亚信”峰会时再次向习主席表示,塔政府支持建设“丝绸之路经济带”的倡议。可以说,中亚国家是真心支持建设“丝绸之路经济带”的,这不仅将极大地促进沿线国家的经济发展和贸易联系,同时也为进一步加强和巩固本地区和平稳定提供了新的历史机遇。中亚国家对“丝绸之路经济带”建设充满了期待。

范先荣说,一年来的实际情况表明,建设“丝绸之路经济带”的倡议进一步激活了中国与中亚国家的经贸关

系,极大地推动了务实合作的深入发展。“丝绸之路经济带”倡议的作用已开始显现出来,沿线国家的合作热情和积极性更高了,投资合作的规模扩大了,经济联系变得更加活跃了。今年,来塔吉克斯坦考察的中国公司和团组明显增多,他们是带着如何参与“丝绸之路经济带”建设的目的,深入了解当地情况、探索合作途径、寻找投资项目。不仅中国公司如此,中亚国家参与“丝绸之路经济带”建设的积极性也调动起来了,他们对建设“丝绸之路经济带”的意义和作用有了深入的认识,并寄予厚望。

范先荣以中塔合作为例,证明“丝绸之路经济带”倡议一年来推动中塔务实合作快速发展。目前,中塔已合作建成投产了一批生产性大项目,使“丝绸之路经济带”建设取得实际成果。在道路基础设施建设方面,中国公司帮助塔修建了3条国家级主干公路,打通了隧道,大大改善了塔的交通条件。塔总统称赞说,中国帮助打通了隧道,使塔真正实现了国家统一。中国在塔投资领域也取得重大进展,如中方投资3亿美元,在塔丹加拉自由经济区建设120万吨的炼油厂,将填补塔无炼油厂的空白。又如中方投资建设的金矿,将使塔黄金产量提高到3吨。中国公司在塔新建的年产120万吨华新亚湾水泥厂,一举改变了塔水泥进口的局面,为塔节省了大量外汇。在能源领域,中国帮助塔修建了热电厂、“南北”输变

电线,很大程度上缓解了塔电力紧张的困难;中国—中亚D线管道建设方面,塔政府第一个正式批准并成立了以副总理为首的协调委员会。人文领域合作也十分活跃,在塔首都开办的孔子学院满足了越来越多青年人学习汉语的需求。塔还将在北部地区开办第二所孔子学院;8月初,塔派出200名中学生到中国参加夏令营活动;中国政府大大增加了向塔提供的奖学金。据范先荣介绍,为配合习主席提出建设“丝绸之路经济带”倡议一周年,中国使馆正筹划9月份在塔举办大型中塔商务论坛,邀请有实力和中塔合作中做出成绩的公司和企业家参加,以进一步推动“丝绸之路经济带”建设加速实施。

范先荣最后说,中国与中亚携手共建“丝绸之路经济带”是时代的要求,是共同的期望,这一进程不可逆转。今后的合作前景会更好、水平会更高、规模会更大、领域会更宽、投资会更多。有理由相信,随着“丝绸之路经济带”建设的稳步推进,中国与中亚的经济合作一定会迎来新的高潮,并结出累累硕果。



巴拿马运河管理局8月15日举行隆重庆典,纪念运河正式通航100周年。巴拿马运河于1914年8月15日通航,总长81公里,每年承担全世界航运5%的货物量。其中,亚洲与美国之间的贸易货运有23%需要通过巴拿马运河。图为一般船通过巴拿马运河。新华社发

美国6月份制造业强势扩张 已连续扩张14个月

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部日前公布的数据显示,受运输设备订单上涨影响,美国6月份工厂订单金额强劲增长,达到5032亿美元,环比上升1.1%,其升幅为历史新高,远超市场预期的环比上升0.6%,表明美国制造业活动正日益增强,并助推经济稳步增长。数据显示,美国6月份耐用品订单金额环比上升1.7%至2424亿美元,其中运输设备整体订单金额环比上升0.7%至703亿美元,非耐用品订单金额环比上升0.6%至2609亿美元。去除波动性较大的运输设备一项,当月美国工厂订单金额环比上升1.1%,达到2013年7月以来最高。

美国5月份工厂订单金额修正后数据为环比下降0.6%,其原因主要是军用装备需求的大幅减少。美国工厂订单金额2月至4月则是连续3个月增长。美国第二季度企业积累了大量库存,在下新订单之前,企业或需先解决这些库存。这可能会对工厂活动和整体经济增长造成一些拖累。美国商务部公布的第二季度经济增长初值为4.0%,第三季度增速市场预期在3%左右。美国供应管理协会日前公布的报告则显示,截至7月份,美国制造业已连续14个月实现扩张,且扩张步伐为3年来最快,进一步确立了美国经济复苏加快的势头。

□ 杨明

韩国小幅降息市场难满意

- 基准利率由2.50%下调至2.25%,是在经济下行情况下提前应对措施
- 韩国政府连续推出经济刺激政策是降息的一个重要原因

一再被指责错过降息时机的韩国央行日前宣布降息,这是近15个月以来首次下调基准利率。分析认为,在韩国政府新经济团队出马以来连续推出财政、税制、房地产等刺激政策的背景下,韩国央行已无法对政府挽救经济的努力视而不见,因此主动与政府协调了步调。此次0.25个百分点的降幅虽然在一定程度上能够起到刺激经济的作用,但与市场的期待还有差距,对其实际效果的质疑和追加降息的呼声不绝于耳。

韩国央行此次决定将基准利率由2.50%下调至2.25%的背后,是担忧韩国经济萎缩长期化,在经济下行风险不断加大的情况下,提前采取措施予以应对。韩元强势、消费投资不振和“岁月号”沉船事件对韩国经济构成了三重冲击,今年二季度经济增长率环比仅为0.6%,创下近7个季度的最低值;同期民间消费增长率环比为-0.3%,为近5个季度首次呈现负增长;今年上半年和7月份的消费者物价指数也分别仅为1.4%和1.6%,远

低于央行的目标下限(2.5%)。经济指标的不尽如人意使得韩国央行不得不放弃4%的同比增长率目标和冻结基准利率的计划。韩国政府连续推出经济刺激政策也是央行下决心降息的一个重要原因。政府新经济团队虽然制定了规模达41万亿韩元(约合400亿美元)的财政扩张方案,为提振内需推出税制支持政策,为刺激楼市放宽贷款限制,为激活企业投资制定相关举措,但如果缺乏央行货币政策的支持,这些刺激政策的效果都会大打折扣。因此在经济界人士眼中,韩国央行此次降息是在意料之中。在韩国央行看来,按照以往的推定模型,本次0.25%的降息将给今年的经济增长带来0.05-0.1个百分点的提升;如果叠加政府的经济刺激政策,这种提升作用将更加明显。然而,很多分析人士认为,本次降息只能起到恢复经济主体心理的作用,言下之意是对降息的实际效果持怀疑态度。从市场反应来看,投资者对此次降息只有失望。因为

此前市场不仅预计韩国央行会在本月降息,而且预期的降幅是0.5个百分点。因此当日KOSPI指数开盘后一度较前日上涨了0.5%,但在降息决定公布后便开始下跌,最后收盘仅微涨0.04%。令人大跌眼镜的是韩元汇率不降反升,较前日大幅升高0.75%。分析人士指出,这是原以为央行会大幅降息而囤积美元的投资者,在预期落空后大量抛售美元出逃所致。政府相关人士表示,虽然今年经济增长率保持在3%以上没有问题,但要想完全摆脱内需不振的局面,0.25%的降息幅度显然是不够的。分析人士认为,由于央行对追加降息的可能性表态消极,未来政府与央行在降息问题上的矛盾可能重新浮出水面。因为在确认民间经济有所行动之前,政府会持续对央行施加压力。由此判断今年韩国追加降息的可能性依然存在,最有可能的时间是10月份。韩国央行在追加降息问题上确实左右为难。首先需要考虑的就是发达国家利率基调的转变。特别是美国在退出量化宽松之后,今年会维持低利率基调,明年开始可能重回加息周期。如果韩国应对不当,很可能在金融市场遭受较大冲击。另一个束缚韩国央行手脚的是1000万亿规模的家庭负债。由于政府为刺激楼市放宽了对企业贷款房价比(LTV)和负债收入比(DTI)的限制,家庭负债增加已在所难免,如果此时连续降息,就等同于为借贷风潮火上浇油,由此带来的风险是韩国央行无法回避的。



0.1%

美7月份生产者物价指数上升

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国劳工部日前公布的数据显示,经季节性调整后,美国7月份生产者物价指数(PPI)环比上升0.1%,连续两个月实现增长;扣除食品及能源,7月份核心PPI环比上升0.2%,增幅与前月持平。

数据显示,美国7月份服务价格环比增长0.1%,主要受到交通运输和仓储行业环比增长0.5%的支撑;货物价格环比持平,其中粮食价格环比增长0.4%,而能源价格则环比下降0.6%。

0.6%

欧盟7月份通胀年率下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据显示,今年7月,欧元区通胀的通货膨胀率分别由上个月的0.5%和0.7%降至0.4%和0.6%。

统计数据显示,今年7月,欧元区餐饮、租金和汽车维修价格分别上涨了0.08个百分点、0.06个百分点和0.05个百分点,水果、蔬菜和电讯分别下降了0.13个百分点、0.11个百分点和0.11个百分点。

0.4%

7月份瑞士消费价格指数下降

本报日内瓦电 记者陈建报道:瑞士统计局最新发布的数据显示,7月份瑞士消费价格指数为99.0,环比下降0.4%。价格下降的主要原因是服装类商品夏季折扣促销,服装、鞋类降幅达7.7%。

此外,日用品下降1.2%,餐饮、旅店下降0.5%,文化、娱乐下降0.2%,住房、能源下降0.1%,酒精饮料和烟草下降0.1%。



农业拉动毛里塔尼亚经济增长

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:毛里塔尼亚央行最近发表报告称,2013年毛里塔尼亚农业和矿业有力地拉动了该国经济增长,增幅达到6.7%。其中,农业贡献最大,增幅高达31.4%。

报告分析称,去年该国农业能获得好收成,首先是由于全年气候条件有利于农作物生长;其次,政府对促进农业生产发展采取的措施也起到了关键作用。

报告称,毛的另一支柱产业矿业也表现良好,年增长率达到了17.2%。其他行业的增幅分别为:手工业9.2%;服务业7.3%;畜牧业2.1%。

沙航运送旅客数量稳增

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:沙特阿拉伯航空公司最新发布的数据显示,2014年上半年,沙航共执行航班9.4万架次,运送旅客1400万人次,同比分别增长8%和11%,同时航班准点率达到了90.06%。

作为目前运营沙特境内航线的两家航空公司之一,近年来沙航一直致力于调整运营策略、提升服务质量,以满足快速增长的境内航班需求。得益于从空客和波音公司购入的74架新飞机投入运营,沙航增加了利雅得、吉达、达曼、阿布哈等沙特主要城市间的航班班次。数据显示,上半年沙航的境内航班架次和旅客运送人数在其运营总量中占比分别为67.8%和55.71%。

恒天然携手研究院促乳业发展

本报讯 记者陈硕报道:恒天然日前与中国食品发酵工业研究院签署协议,宣布开展为期3年的食品安全与质量交流培训项目,以支持乳制品行业的可持续发展。该合作协议将包括中国和新西兰两国乳制品行业代表之间的知识共享、互访和培训等内容。

恒天然中国区政府关系、传播与对外事务副总裁秦敏女士在接受记者采访时表示:中国是恒天然最重要的市场之一,希望这个交流项目能在食品安全与质量领域进一步提振行业能力,提高消费者信心。



由阿联酋乒乓球协会、迪拜体育理事会以及猎鹰国际共同发起的“乒乓迪拜”公益项目近日在迪拜掀起全民健身热潮。在迪拜国际会展中心举办的中东地区规模最大的夏季室内运动盛会——“迪拜运动世界”上,上千名乒乓球初学者及业余爱好者参加多项公开比赛。陈 硕供图